"欢迎乘坐49路公交车,上车请佩戴好口罩,查路线可以摸摸我的头"

# 上海首个公交机器人正式上岗

□见习记者 翟梦丽

本报讯 "欢迎乘坐 49 路公 交车,上车请佩戴好口罩,谢谢您 的配合!查路线可以摸摸我的头, 我来告诉你。"昨天上午,在 49 路 人民广场站,一台身着"工作服"、 佩戴口罩的的智能机器人吸引了不 少乘客注意。原来,这是上海公交 首个"智能机器人"在上岗服务。

一名陪同长辈前往医院就诊的

机器人的头部: "到中山医院怎么 "去中山医院门诊部,您 可以乘坐 49 路公交车到中山医院 站下车。本站可转乘公交 171 路。 机器人在使用语音回答的同时,胸 前的液晶屏上也给出了相关问题的

据巴士二公司 49 路车队党支 部书记袁瑛介绍, 乘客只要触摸智 能导乘员的头部或主动靠近感应 供线路换乘、天气预报等信息外,智 能导乘员在连上互联网后还能变身 为"百事通",乘客有任何问题,都能 通过搜索互联网得到答案。

随着上海逐渐步入老龄化社 中老年市民出门求医问药,通 常习惯选择地面公交出行。而途经 中山医院、肿瘤医院、龙华医院、 五官科医院等十五家大小医院, 历 史上曾多次推出关爱老人服务举措

的 49 路则顺理成章地成为了一条 "敬老专线"和"健康专线"。

同时,49路还是沪上一条著名 的观光旅游线路,沿途经过外滩、 南京东路步行街、人民广场、衡山 路、上海体育馆等多个旅游景点和 热门商圈,日常客流量相对较高。 曾因优质服务而获得劳模集体"七 连冠"殊荣的 49 路从原先的有人 售票线路更改为无人售票线路后, 在保持原有服务特色的基础上坚持

乘功能的智能机器人,为广大市民 和游客特别是老年乘客提供更加体 贴周到的出行服务。

据了解,智能导乘员目前可提 供 49 路沿线主要商圈、景点及医 院的公交换乘信息,今后将根据需 要逐步对数据库进行完善, 为广大 市民乘客提供更加丰富的交通和生 活资讯。同时,它也将不定期的出 现在49路沿线各主要站点。

"气温跌破零度,中环线路面结冰"

## 交警高架支队开展道路融雪除冰演练

□见习记者 翟梦丽

本报讯 近日,本市进入低 温雨雪天气,为进一步做好冬季 高架道路交通安全管理工作,全 面降压交通事故。前晚, 市局交 警总队高架支队从"完善预案、 联勤联动、响应及时"三方面人 手,会同上海城市城建运营集团 开展冬季道路结冰专项演练工作。

此次演练模拟的背景是, 近 期持续降温降雨,高架巡逻民警 发现中环部分路段出现路面结冰。 12月14日23时, 演练正式开始, 交警总队高架支队现场指挥员向 市局指挥中心呼叫"中环内圈上 中路至虹梅路3、4号车道上有结 冰现象, 请养护公司快速到场消 除"。市局指挥中心迅速通知上海 城市城建运营集团城基公司中环 养护部门。按照应急预案,遇气 温达到冰点, 高架各养护公司会 在隧道、立交弯道等易结冰路段 提前上岗, 屯兵一线, 养护车辆



演练模拟高架巡逻民警发现中环部分路段出现路面结冰,市局指挥中心 立即通知养护部门到场清除

资。交警总队高架支队警车按照 演练方案,跟踪路面除冰情况及 时上报指挥中心。23时15分,现 场指挥员向指挥中心报告"路面 结冰消除, 演练结束"

本市路面结冰情况相对较少, 驾驶员普遍面对结冰道路驾驶经 验不足,极易产生交通事故,因 此城市快速路路面结冰的发现和 消除更是刻不容缓。通过此次贴 近实战的演练, 扎实检验了公安 交警部门和道路养护部门面对冬 季高架道路结冰紧急情况的处置 能力和协同作战能力。

## 丢手机、丢孩子……世博公安周末有点忙

□记者 陈颖婷 通讯员 刘琦

配备足够的融雪剂、工业盐等物

本报讯 每逢周末,由世博 轴改建而成的超广域型综合购物 中心世博源总是热闹非凡,人多自 然"小状况"也是不断。近日,浦东 警方周末连续两天暖心救助在世 博源周边遭遇困难的市民群众。

12月5日17时, 浦东公安分 局世博园公安处治安窗口刚刚结 束白天的繁忙工作。此时,辖区居 民胡女士满脸焦急地走进了接待 大厅,她说自己一早八点半就乘坐 滴滴打车赶到世博大道 1919 号准 备上班,可是竟然将自己的手机遗 落在了车上,这是一台价值上万的 苹果手机,里面还有重要的工作资

民警了解情况后,首先拨打 了遗失手机,发现一直处于无人 接听的状态。随后,他们引导胡 女士回忆早上的经过,通过公共 视频成功锁定了车辆号牌,继而 联系到了司机的联系方式。根据 胡女士的记忆, 最终在驾驶座的 底下找到了手机。

12月6日16时30分, 路人反映了一个奇怪的情况,她 在庆典广场看到一个小男孩独自一人骑着滑板车玩了一个多小时, 其间始终没看到大人, 怀疑小男 孩走失了

接到警情后,民警一边联系 附近幼儿园负责人,请园方帮忙 辨认男孩身份,另一边用起了 "老办法",请世博源管理方利用

十几分钟后,广播寻人尚无 回音, 幼儿园却传来消息, 民警 可以将男孩带到幼儿园,由已经 赶到的幼儿园老师代为照顾。 "我不要去幼儿园!"一听要去幼 儿园, 男孩突然大声叫了起来, 此时人群中突然钻出来一名女子, 拍了拍男孩, 男孩便停止了哭闹, 原来她就是男孩的母亲。

据男孩母亲说, 当天她带着 男孩一起到世博源附近玩耍,谁 知男孩滑板车开得太快,突然跑 出了自己的视野范围, 自己已经 到处寻找了一个多小时,没想到 男孩会跑到庆典广场这里,幸好 细心的路人及时报警, 自己才在 民警的帮助下找回了孩子。

### 上海推动异地商会健康有序发展

截至2020年11月底,上海异地商会共计169家

□记者 夏天

本报讯 针对异地商会在沪规 模持续扩展,上海将加强制度建设、 治理规范,进一步推动上海异地商 会健康有序发展。这是记者昨天从 市民政局、市政府合作交流办公室 共同召开的"上海市异地商会登记 管理工作会议"上获得的信息。

会议指出,近几年本市异地商会 发展一直呈稳步增长态势。截至今年 11 月底,在上海民政部门登记成立 的异地商会共计有169家。其中,省 级商会26家、跨地域商会1家、地市 级商会 141 家、长三角县级商会 1 家。上述上海异地商会共拥有近3万 家会员企业,其中上海市浙江商会、 上海市江苏商会分别拥有会员企业 渝 1400 家和 1200 家。

伴随着数量与规模的扩大,近 年来,上海异地商会也充分发挥商 会平台汇聚信息、技术、资源等优 势,参与推动本市和区域经济社会 协调发展。据不完全统计, 2019年 本市包括异地商会在内的 191 家市 级社会组织立项扶贫项目675个, 扶贫资金 10.34 亿元;今年"新冠" 疫情以来,本市异地商会为疫情防 控、支援一线、捐款捐物和复工复 产等勇作贡献,据不完全统计,累 计捐赠价值超过6.2亿元。

会议强调,要支持异地商会的 健康发展, 要充分发挥异地商会平 台优势, 打造上海异地商会的品牌。 为此,有关部门已明确,将通过加 强制度建设、治理规范、检查评估 等方式,进一步推动上海异地商会 的健康有序发展。

### 南浦大桥上,一辆土方车"自燃"

未造成人员伤亡



昨天12时许,南浦大桥浦西主 引桥 (西向东),一辆十方车发生自 燃。从网友拍摄的视频中看到, 辆绿色的土方车车头部位猛烈燃烧,

现场浓烟滚滚。经现场救援、至12 时 20 分许,车辆明火已经熄灭,未 造成人员伤亡。

网络视频截图

## 消协来电:可协助追回被骗钱款?诈骗!

□记者 夏天 通讯员 何东

线"致电市民,声称可助其追回 此前被骗钱款,但需市民先汇款 过去?近日农行上海黄浦瑞金二 路支行遇到此桩奇事,最终在民 警支持下,成功阻截。

近日,客户左女士急匆匆来 到农行上海黄浦瑞金二路支行要 求办理现金汇款业务,大堂值班

人员李伟询问客户后得知, 收款 人并非客户亲人朋友, 且客户对 汇款表现得急为迫切,引起了银 行工作人员的警觉, 认为客户有 可能遭遇电信诈骗, 立即向网点 经理王彦雯报告。

王彦雯得知,客户之前遭遇过 保险诈骗,被骗10万元,已经向公 安部门报警,目前资金正在追回的 过程中,之前有自称是"12315消费者协会"的人员主动联系客户,让 其向个人账户汇款,用于激活账 户,追回之前被骗的资金。13日, 客户再次接到号称消费者协会区 号为北京的移动电话,指示客户至 银行柜台汇款 3600 元, 用于激活 账户。根据上述情况,网点经理王 彦雯认定这是一起电信诈骗,并拨 打了110报警热线。民警赶到现场 后,与农行工作人员共同耐心劝导 客户,最终客户意识到被骗,放弃 了汇款。

#### 上海市静安区人民法院关于为老年人 提供免预约现场立案诉讼服务的公告

为积极贯彻国务院办公厅印发的《关于切实解决老年人运用智 能技术困难的实施方案》相关工作意见,便利老年人办理诉讼立案 事务,保障老年人诉讼权益,上海市静安区人民法院立案庭自即日 起为老年人开设免预约现场立案窗口。届时, 凡是没有委托律师作 为代理人的60周岁以上的当事人,无需经过网上预约,可直接至 上海市康定路1111号静安区人民法院立案接待大厅办理相关事宜。

> 上海市静安区人民法院 2020年12月16日